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Определены основные элементы административно-правовых принципов 
деятельности криминальной милиции. Раскрыта сущность понятий «принци-
пы», «задания», «функции» подразделений криминальной милиции. Осуществле-
на классификация основных направлений административной деятельности 
подразделений криминальной милиции. 

The basic elements of administrative-legal principles of activity of criminal 
militia are determined. Essence of concepts «principles», «task», «function» of subdi-
visions of criminal militia opens up. Classification of basic directions of administra-
tive activity of subdivisions of criminal militia is carried out. 
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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ВЗАЄМОДІЇ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ БОРОТЬБИ  
З ЕКОНОМІЧНОЮ ЗЛОЧИННІСТЮ МВС УКРАЇНИ  

З ПРАВООХОРОННИМИ ТА КОНТРОЛЮЮЧИМИ ОРГАНАМИ 

Визначено сутність, види та правові засади взаємодії Державної служ-
би боротьби з економічною злочинністю МВС України з правоохоронними та 
контролюючими органами. 

Становлення та розвиток суспільних відносин в умовах незале-
жної, правової, демократичної держави супроводжується безпере-
рвним розвитком і подальшим удосконаленням управлінських 
процесів у різних сферах життєдіяльності громадянського суспіль-
ства. На тлі нових економічних відносин різко зросла і неухильно 
прогресує кількість протиправних посягань у сфері економіки. У 
цьому контексті особливої ваги набувають питання, пов’язані з 
діяльністю державних органів у сфері запобігання та протидії еко-
номічній злочинності. Одним із центральних органів у вирішенні 
цих справ є Державна служба боротьби з економічною злочинністю 
(ДСБЕЗ МВС України).  

Але досягнення означеної мети можливе лише за умов спільної 
діяльності різних правоохоронних підрозділів, повноваження,  
організація та форми діяльності яких у деяких випадках суттєво 
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відрізняються. Тому взаємодія правоохоронних органів між собою 
та з органами фінансового контролю завжди відігравала важливу 
роль у забезпеченні економічної безпеки держави. Шляхом 
об’єднання зусиль правоохоронних і контрольних органів підвищу-
ється результативність, ефективність і дієвість контрольної діяль-
ності у боротьбі зі злочинами у сфері економіки. 

Актуальність обраної теми зумовлена насамперед необхідністю 
всебічного вивчення сутності, видів та особливостей адміністрати-
вно-правового регулювання здійснення взаємодії між ДСБЕЗ МВС 
України та правоохоронними і контролюючими органами, оскільки 
зазначений інститут в умовах сьогодення набуває особливого зна-
чення щодо забезпечення економічної безпеки держави. 

Слід зазначити, що у наукових дослідженнях з адміністративно-
го права проблеми взаємодії ДСБЕЗ МВС України з правоохорон-
ними та контролюючими органами не набули достатнього ступеня 
вивченості. Предмет наукового пошуку складали як загальні про-
блеми правового регулювання діяльності правоохоронних органів, 
так і питання взаємодії останніх з органами місцевого самовряду-
вання і населенням.  

Таким чином, метою дослідження є визначення сутності, видів 
та особливостей взаємодії ДСБЕЗ МВС України із правоохоронни-
ми та контролюючими органами і вдосконалення правового регу-
лювання останньої, що обумовлено як недостатньою теоретичною 
розробленістю, так і впливом цієї діяльності на формування ефек-
тивної системи забезпечення економічної безпеки держави. 

Вивченню загальних проблем взаємодії правоохоронних органів у 
боротьбі з правопорушеннями приділялась увага у працях 
Р. Г. Аксьонова, М. І. Ануфрієва, О. М. Бандурки, О. В. Джафарової, 
Д. Г. Заброди, І. Д. Казанчук, О. В. Каревича, А. Т. Комзюка, 
Л. М. Корнієнка, А. М. Куліша, К. Б. Левченко, В. О. Малюткіна, 
Н. П. Матюхіної, О. М. Музичука та інших вчених. Працями зазначе-
них дослідників закладено основу наукового підходу до вивчення 
проблеми сутності, видів і правового регулювання порядку взаємо-
дії з метою забезпечення економічної безпеки.  

Для визначення змісту адміністративно-правового регулювання 
взаємодії необхідно дослідити насамперед зміст поняття «взаємо-
дія», виходячи з аналізу теоретичних положень про сутність такої 
діяльності. 

На думку укладачів Великого тлумачного словника сучасної 
української мови, взаємодія – це взаємний зв’язок між предметами 
у дії, а також погоджена дія між «ким -, чим-небудь» [1, с. 85].  

У філософії під взаємодією одні вчені розуміють процес опосе-
редкованого або безпосереднього впливу соціальних об’єктів один 
на одного, у якому взаємодіючі сторони пов’язані циклічною при-
чинною залежністю [2, c. 656], інші – єдність протилежностей, дво-
бічний процес, у якому кожна із взаємодіючих сторін зумовлює 
іншу, виступає як причина і як наслідок [3, с. 64].  
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У науковій соціологічній літературі категорія «соціальна взаємо-
дія» науковцями визначається як «система взаємообумовлених, 
взаємозалежних соціальних дій, у якій дія одного суб’єкта є і при-
чиною, і наслідком дій іншого суб’єкта» [4, с. 57], або як система 
відносин і взаємовідносин між суб’єктами соціальної спільноти, що 
відображає у будь-якому соціальному явищі його сутність і струк-
туру, зміст і форму, обумовлює логічну та історичну послідовність 
процесу розвитку [5, с. 80–81].  

На думку П. Сорокіна, взаємодія є найпростішою моделлю соці-
альних явищ і процесів і можлива лише за таких умов: наявності 
двох або більшої кількості індивідів, котрі обумовлюють пережи-
вання та поведінку один одного; наявності актів, через які вони 
обумовлюють взаємні переживання та поступки; наявності прові-
дників, що здійснюють передачу дії або подразнення від одного 
індивіда до іншого [6, c. 23–34].  

Спираючись на вказані уявлення про взаємодію у філософсько-
му та соціологічного аспектах, можна зробити висновок, що, по-
перше, взаємодія є сукупністю взаємопов’язаних елементів, які 
діють і функціонують як щось єдине, цілісне, по-друге, взаємодія 
можлива у процесі діяльності двох або більше учасників. 

Таким чином, під взаємодією у загальному вигляді необхідно 
розуміти процес, систему взаємоузгоджених, взаємозумовлених, 
взаємозалежних дій між двома або більше суб’єктами.  

Огляд наукової юридичної літератури свідчить, що до сутності 
поняття «взаємодія» неодноразово зверталися вчені різних галузей 
юридичної науки. 

В адміністративно-правовій літературі взаємодію традиційно 
розуміють як будь-яку узгоджену діяльність державних органів і 
громадських організацій щодо виконання спільних завдань 
[7, c. 144] або як діяльність, узгоджену між собою за цілями, місцем 
і часом, із раціональним розподілом наявних сил і засобів [8, c. 7].  

В. Г. Кутушев під взаємодією розуміє засновану на законодав-
чих та підзаконних нормативних актах, узгоджену спільну діяль-
ність органів внутрішніх справ, інших рівноправних, адміністра-
тивно незалежних один від одного органів і громадських 
організацій в інтересах досягнення загальних цілей забезпечення 
правопорядку [9, с. 64–65].  

В. Т. Білоус визначає взаємодію як разове або багаторазове 
упродовж значного часу поєднання сил, засобів, методів податко-
вої міліції, ОВС, СБУ, прокуратури, органів митного контролю для 
досягнення завдань швидкого і повного розкриття злочинів, ви-
криття винних і забезпечення правильного застосування закону з 
тим, щоб кожний, хто скоїв злочин, був справедливо притягнутий 
до відповідальності та покараний [10, с. 159]. 

На думку В. Я. Малиновського, взаємодія є заснованою на  
законах і підзаконних актах, узгодженою за метою, часом та міс-
цем діяльністю рівноправних структурних підрозділів і служб щодо 
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спільного розв’язання ними задач профілактики злочинів шляхом 
найбільш доцільного поєднання методів і засобів, властивих цим 
органам [11, с. 38].  

Зазвичай, розкриваючи зміст поняття «взаємодія», науковці ви-
діляють наступні її суттєві ознаки: 

– взаємодія полягає в узгодженні дій її суб’єктів за цілями, ча-
сом, місцем проведення, виконавцями і програмою;  

– для взаємодії необхідна наявність не менше двох суб’єктів;  
– під час взаємодії кожен із взаємодіючих суб’єктів (кожна із 

систем) діє у межах наданої законодавцем компетенції;  
– суб’єктів взаємодії об’єднує єдина мета щодо виконання спі-

льних завдань. 
Окрім вищевказаних ознак, деякі автори також зазначають, що 

взаємодія можлива тільки між рівноправними, адміністративно 
незалежними один від одного структурними підрозділами. 

На нашу думку, під взаємодією ДСБЕЗ МВС України з право-
охоронними та контролюючими органами необхідно розуміти вре-
гульовану переважно адміністративно-правовими нормами, пого-
джену за метою, часом та місцем діяльність організаційно 
самостійних суб’єктів, спрямовану на забезпечення якісного та 
ефективного виконання покладених на них завдань щодо забезпе-
чення економічної безпеки України. 

Що стосується видів взаємодії, то залежно від характеру виді-
ляють кілька видів взаємодії, кожен з яких має свої особливості. 
Зокрема, взаємодію правоохоронних органів можна класифікувати 
за такими критеріями: 1) метою; 2) характером зв’язків; 3) спосо-
бом вирішення завдань; 4) кількістю учасників; 5) часом і тривалі-
стю спільних дій; 6) напрямами; 7) стосунком до системи право-
охоронних органів; 8) ступенем конспірації або конфіденційності; 
9) організаційно-правовою формою; 10) підставами виникнення; 
11) спрямованістю функціонування [12]. Але, на нашу думку, особ-
ливого значення набуває класифікація взаємодії за суб’єктами її 
здійснення. 

Автори монографії «Взаємодія при розслідуванні економічних 
злочинів» за загальною редакцією А. Ф. Волобуєва в системі міжві-
домчої взаємодії у боротьбі з економічними правопорушеннями 
виділяють два елементи: 

1) правоохоронні органи, на які покладено завдання щодо ви-
явлення, розслідування та профілактики економічних правопору-
шень (підрозділи прокуратури, МВС, СБУ, податкової міліції ДПС, 
а також підрозділи дізнання, митної служби, прикордонних військ, 
органів та установ виконання покарань); 

а) спеціалізовані щодо боротьби саме з економічними правопо-
рушеннями; 

б) загальної спеціалізації щодо боротьби зі злочинністю; 
2) контролюючі органи, які здійснюють функції виявлення  

та з’ясування економічної сутності правопорушень, у тому числі 
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злочинів (Рахункова палата, органи Державної контрольно-
ревізійної служби, Державна податкова служба, Державна служба 
фінансового моніторингу, відповідні структури Антимонопольного 
комітету, Національного банку, Міністерства економічного розвит-
ку і торгівлі; Міністерства аграрної політики та продовольства, ві-
домчі контрольно-ревізійні підрозділи тощо) [13, с. 26]. 

У той же час О. Г. Кальман, проаналізувавши чинне законодав-
ство, визначив перелік державних органів, які беруть участь у бо-
ротьбі з економічною злочинністю, розділивши їх на два види: 

а) спеціальні державні органи, які в межах покладених на них 
повноважень безпосередньо здійснюють боротьбу з економічною 
злочинністю; 

б) державні органи, які беруть участь або здійснюють певні фу-
нкції боротьби з економічною злочинністю, в межах виконання 
покладених на них інших основних функцій. 

До першої групи, на думку автора, належать: спеціальні держа-
вні підрозділи Міністерства внутрішніх справ України; державна 
служба боротьби з економічною злочинністю; спеціальні державні 
підрозділи Служби безпеки України; Управління по контррозвіду-
вальному захисту економіки держави; спеціальні державні підроз-
діли Державної податкової адміністрації України. 

До другої групи віднесені: Координаційний комітет по боротьбі 
з організованою злочинністю та корупцією при Президентові Укра-
їни; органи внутрішніх справ і Служби безпеки України (крім спе-
ціальних підрозділів); органи прокуратури України; органи і уста-
нови виконання покарань; митні органи і підрозділи Прикор-
донних військ України; органи Державної податкової служби 
України (крім спеціальних підрозділів); органи державної контро-
льно-ревізійної служби, включаючи й відомчі ревізійні підрозділи 
державних органів виконавчої влади; органи, що входять до стру-
ктури Антимонопольного комітету та Національного банку України, 
а також інші кредитно-фінансові установи; органи, що входять до 
структури Фонду державного майна, Національного депозитарію 
та Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку; від-
повідні органи і установи, що входять до структури Міністерства 
фінансів України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі 
України, Міністерства закордонних справ України, Міністерства 
аграрної політики та продовольства України, Державної служби 
статистики України та деяких інших центральних і місцевих орга-
нів виконавчої влади [14, с. 271–272] (назви органів влади – ста-
ном на 22 березня 2012 р. – В. П.). 

Згідно з п. 7 Постанови Кабінету Міністрів України від 5 липня 
1993 р. № 510 «Про утворення Державної служби боротьби з еко-
номічною злочинністю» [15], ДСБЕЗ МВС України здійснює свою 
діяльність у тісній взаємодії з іншими правоохоронними та фінан-
совими органами, а саме Державною податковою службою,  
Державною контрольно-ревізійною службою та засобами масової 
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інформації. Також з метою правового регулювання питань взаємо-
дії щодо запобігання, виявлення, розкриття та розслідування зло-
чинів в Україні 10 серпня 1994 р. було прийнято Інструкцію про 
взаємодію правоохоронних та інших державних органів України у 
боротьбі зі злочинністю, яка була затверджена спільним наказом 
МВС, СБУ, Держкомітету у справах охорони державного кордону 
України, Державного митного комітету, Національної гвардії, Мін-
оборони та Міністерства юстиції України [16].  

Але від часу прийняття зазначених нормативно-правових актів 
минуло близько 18 років, за цей час деякі органи були реорганізо-
вані, деякі ліквідовані, деякі утворені, тому доцільно говорити про 
сукупність правоохоронних та контролюючих органів.  

Враховуючи вищенаведені позиції, на нашу думку, взаємодію 
ДСБЕЗ МВС України з іншими правоохоронними органами щодо 
протидії правопорушенням у сфері економіки умовно можна поді-
лити на внутрішню (в рамках органів та підрозділів МВС України) 
та зовнішню (правоохоронні органи, які мають повноваження, як 
основні, так і додаткові, щодо забезпечення економічної безпеки 
держави та мають законодавчо закріплений статус правоохорон-
них), що ж стосується контролюючих органів, то взаємодія з ними 
може бути тільки зовнішньою.  

Залежно від напрямків діяльності ДСБЕЗ МВС України можна 
виділити наступні види взаємодії з правоохоронними та контро-
люючими органами, а саме: 1) взаємодія у сфері боротьби зі злочи-
нами стосовно земельних відносин, приватизації, інфраструктури 
та в зовнішньоекономічній діяльності; 2) взаємодія у сфері бороть-
би зі злочинами в базових галузях економіки і на споживчому рин-
ку; 3) взаємодія у сфері боротьби зі злочинами в бюджетній та 
кредитно-фінансовій сфері; 4) взаємодія у сфері незаконного пося-
гання на фінансові ресурси та майнові права власників. 

Як відомо, основу взаємодії складає обов’язок відповідних пра-
воохоронних органів на основі закону брати участь у розкритті 
злочинів із виділенням для нього необхідних, специфічних для ко-
жного органу джерел інформації, сил і засобів. Найчастіше це реа-
лізується шляхом проведення спільних дій, спільного планування 
заходів з виявлення та розкриття злочинів, проведення спільного 
обговорення результатів діяльності на нарадах тощо. Таким чином, 
має реалізовуватись спільна мета боротьби з економічними право-
порушеннями через правильне використання наявних сил і засобів 
різних підрозділів і служб. 

Взаємодія підрозділів ДСБЕЗ МВС України з контролюючими 
органами є багатогранною та має свою специфіку. Так, підрозділи, 
які здійснюють боротьбу з економічною злочинністю, в установле-
ному законом порядку взаємодіють з Міністерством фінансів Укра-
їни, Фондом державного майна України, Антимонопольним коміте-
том України, Рахунковою палатою, Державною контрольно-
ревізійною службою України, Державною службою фінансового 
моніторингу України. 
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Отже, взаємодія як правоохоронних, так і контролюючих орга-
нів в Україні у сфері боротьби з економічною злочинністю має ве-
лике значення, оскільки досягнення означеної мети можливе лише 
завдяки спільній діяльності різних державних органів, повнова-
ження, організація та форми діяльності яких у деяких випадках 
суттєво відрізняються.  
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Определены сущность, виды и правовые основы взаимодействия Госу-
дарственной службы по борьбе с экономической преступностью МВД Украины 
с правоохранительными и контролирующими органами. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ УЧАСТІ НАСЕЛЕННЯ  
У ЗДІЙСНЕННІ ПОЛІЦЕЙСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ:  

ДОСВІД НІМЕЧЧИНИ ТА ПОЛЬЩІ 

Виявлено специфіку німецької та польської національних доктрин участі 
населення у здійсненні поліцейської діяльності, а також охарактеризовано 
стан організаційно-правового забезпечення функціонування квазіполіцейських 
інституцій.  

Безумовним пріоритетом діяльності органів охорони правопо-
рядку будь-якої країни є зміцнення безпеки в суспільстві. Компле-
ксний характер вирішуваних завдань у сфері публічної безпеки 
передбачає консолідацію зусиль органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування та інститутів громадянського суспільст-
ва. Ефективність поліцейської діяльності значною мірою залежить 
від наявності розвиненої нормативно-правової бази та збалансо-
ваних інституційних механізмів мобілізації зацікавлених суб’єктів 
до розбудови локальних систем безпеки. За цих умов імперативом 
є залучення населення до охорони публічного порядку та забезпе-
чення публічної безпеки. Станом на сьогодні сформовано усталені 
підходи до організації охорони правопорядку за участю громадян, 
які мають високий рівень правосвідомості та спроможні якісно 
виконувати окремі завдання щодо захисту життя і здоров’я грома-
дян, інтересів суспільства і держави від протиправних посягань. В 
умовах модернізації Української держави нагальною необхідністю 
є урахування позитивного зарубіжного досвіду запровадження но-
вих організаційних форм забезпечення правопорядку і надання 
населенню допомоги у виявленні та усуненні загроз для охороню-
ваного блага. Досить показовим і прийнятним для України у цьому 
відношенні є досвід Німеччини та Польщі, де створено належні 
умови для функціонування громадських формувань з охорони пуб-
лічного порядку. У вітчизняній поліцеїстиці належної уваги дослі-
дженню означеної проблеми не приділялося. 

Метою статті є виявлення специфіки німецької та польської на-
ціональних доктрин залучення населення до здійснення поліцейсь-
кої діяльності, а також з’ясування стану організаційно-правового 
забезпечення функціонування квазіполіцейських інституцій.  

Упродовж останнього десятиліття в Німеччині реалізується  
концепція «партнерство заради безпеки», що передбачає участь 
населення у здійсненні моніторингу стану публічної безпеки в  


